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◆学会视窗◆
《广州新材料产业国家高技术产业基地总体发展规划》
专家论证会召开

2009年3月18日，广州市发展和改革委员会组织并主持在广州有色金属研究院召开了由我学会承担编写的《广州新材料产业国家高技术产业基地总体发展规划》（简称《规划》）专家论证会。与会专家听取了规划编制组所作的《规划》报告，并认真审阅了《规划》内容，经充分讨论，专家一致认为：一、《规划》符合国家发展和改革委《高技术产业发展“十一五”规划》、《国家高技术产业基地指导意见》和《广东省高技术产业发展“十一五”规划》的要求，并与广州市《国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》等规划紧密衔接。建设广州新材料产业国家高新技术产业基地对推动广州经济社会科学发展、发挥广州在珠三角现代产业核心区建设中的示范带动作用具有重大意义。二、《规划》基于对广州新材料产业发展现状和基地建设环境的较全面系统的分析，提出了“将广州新材料产业国家高新技术产业基地建设成为产业结构高级化、产业发展集聚化、产业技术集成化,形成资源节约环境友好、国内一流、国际知名的新材料高技术产业基地和重要的创新中心”的总体目标，以及围绕总目标所规划的近期和中期发展具体目标，符合广州实际并具前瞻性和可行性。三、《规划》围绕电子信息、生物医药、重大装备等产业发展及广州制造业结构优化升级的需求，以先进金属材料、高分子材料、无机非金属材料、精细化学品、电子信息材料和生物医用材料为基地发展重点，这些新材料门类及其主要技术方向与国家重点支持的高新技术产业领域指南相吻合。四、《规划》提出广州新材料产业国家高新技术产业基地以广州开发区为核心区，以包括黄埔、番禺及南沙区在内的临港经济圈新材料产业带和包括白云、花都区在内的空港经济圈新材料产业带、以其他行政区的特色材料产业园等构成的“一区两带多园区”的空间布局合理，功能定位清晰，符合广州市城市发展总体规划的要求。五、《规划》提出了基地建设要坚持“政策引导与市场机制相结合、产业优化布局与产业集聚发展相促进、自主创新与引进吸收相结合、重点发展与配套支撑相结合、产业高端化与可持续发展相结合”的原则，有关基地建设的六项保障措施具有针对性和可操作性，符合科学发展观的要求。

会上，市发展和改革委员会的领导对学会专家们付出的辛勤劳动给予了充分肯定，对《规划》报告给予了较高的评价；同时希望学会的专家们能继续关注广州新材料产业国家高新技术产业基地的建设，共同为广州新材料产业的发展贡献力量。（学会秘书处）

新增单位会员及理事名单
根据《广东省材料研究学会章程》第三章第九条及第四章第二十一条的规定，经学会常务理事通讯表决，同意吸纳以下两家单位为学会新的单位会员，并增补以下两位同志为学会理事会理事：

1、单位会员名单：

	单位名称
	单位地址
	邮编
	负责人

	广东北科科技发展有限公司
	广州市先烈中路80号汇科大厦10/F1005D-1006E
	510700
	李晶

	汕头市嘉致消声器有限公司
	汕头市潮阳区棉北棉田路段
	515100
	郑锦洲


2、增补理事名单：

	单位名称
	姓名
	职务、职称

	广东北科科技发展有限公司
	张驰
	总工程师

	汕头市嘉致消声器有限公司
	郑锦洲
	总经理


新增单位会员简介

1．广东北科科技发展有限公司

广东北科科技发展有限公司是教育部批准的学校二级机构“北京科技大学广东研究院”在广州注册的具有独立法人资格的高新技术企业，成立于2007年。广东北科科技发展有限公司的主要业务范围是：冶金、材料、信息、工业自动化、机械电子、能源、环保、生物科技的研究开发、成果转让、技术咨询及技术服务。批发和零售。货物进出口、技术进出口等业务。北科公司具有较强的研发能力，近两年来参与了粤港关键领域重点突破项目五项、广东省重大科技专项项目近三项、广东省教育部产学研结合项目近二十项、并与多家企业合作进行技术开发，科研经费共计三千余万。
2．汕 头 市 嘉 致 消 声 器 有 限 公 司

企业创办于1983年11月，现系中日合资珠洲建设雅马哈摩托车有限公司的定点配套单位。专业生产各类摩托车排气消声器及零部件，是粤东地区较大生产基地。厂区占地14000㎡，厂房建筑面积4500㎡，总资产达2500多万元，现职工220人，其中中级技术职称技术人员20多人，拥有各种先进生产设备120多台（套）。年可生产制造各种型号排气消声器30万套，产品畅销全国各地，深受客户好评。目前为主系为各摩托车企业加工制造各种规格型号摩托车排气消声器。

中山大学化学与化学工程学院承担的广东省科技厅科技计划项目

“新型活性炭纤维的研制及其在环境净化中的应用开发”通过鉴定 

2009年3月31日，由中山大学化学与化学工程学院承担的广东省科技厅科技计划工业攻关项目“新型活性炭纤维的研制及其在环境净化中的应用开发”顺利通过鉴定。该项目系统研究了涂层法制备以玻璃纤维为基质的纤维状复合活性炭材料的方法，制备了以玻璃纤维为基材的新型复合活性炭纤维，并开发了在活性炭纤维的炭层上负载包括片状椭球体、六方柱锥体、六方柱纳米棒阵列、微米管等多种形貌的氧化锌或氧化镁的纳、微米结构的复合材料的制备方法。
本项目研究所建立的技术方案是一种解决活性炭纤维材料制备过程中得率低、强度小、成本高等难题的有效方法。所制备产品既可保持传统活性炭纤维材料的结构和吸附特征，又可通过工艺手段和原材料结构的设计和优化，提高了材料的结构可控性和产品碳化活化得率。因而工艺简单，成本低，适于大规模工业化生产。由于本项目设计的技术路线均充分考虑了研究成果规模推广的可能性，因而易于工业化。

鉴定专家组认为项目的创新性明显，总体技术达到国际先进水平。该项目的产品在复合催化剂的制备及环境治理中具有广泛的应用前景，有望在有机废气的净化、水的深度处理等方面得到广泛应用。可带来明显的社会效益和经济效益。
广州化工研究设计院承担的“高硬度耐高温非氟水性不粘涂料

的开发应用”项目通过科技成果鉴定

由广州化工研究设计院承担并完成的“高硬度耐高温非氟水性不粘涂料的开发应用”于2009年3月19日通过了由广东省科技厅组织并主持的项目鉴定。鉴定委员认为该项目技术处于国内同类产品的领先水平，一致同意该项目通过科技成果鉴定。

本项目开发的涂料产品是一种针对PTFE涂料所存在的不足而研制的新型水性不粘涂料。由于不含氟树脂，避免了PTFE涂料可能存在的安全卫生和环境问题，而且固化温度在200℃左右，远低于PTFE涂料400℃成膜固化温度，能源消耗大幅下降。产品经批量供应用户使用后，认为本涂料具有硬度高(达5H以上)、耐磨性好、防粘性好，耐高温及施工灵活性好等优良性能。本产品适用于要求硬度高、耐高温和一定防粘性的金属表面保护，尤其在家用烹调器具上使用，如微波炉、 电饭锅、不粘锅、电磁锅等，国外还用于大型工程建设，如地铁工程等。

本产品的研制成功，直接消除了人们对不粘炊具的卫生安全忧虑，产品同时具备节能低消耗、环境污染少的特点，有利于增进人们的身体健康，促进社会的稳定；有利于环境保护，促进经济的持续协调发展，具有良好的社会和经济效益前景。（赖少媚）

军民共用的产品推荐

        --气相法白炭黑及氟制品

一、公司简介

广州吉必盛科技实业有限公司（原广州吉必时科技实业有限公司）是由广州科技创业投资有限公司和若干法人、自然人股东出资组建的有限责任公司，下属吉林双吉新材料有限公司、广州市东泓橡塑制品有限公司、乐山市吉必盛硅材料有限公司、连云港吉必盛硅材料有限公司。公司成立于2001年2月28日，专业从事高品质纳米粉体和纳米复合粉体的开发、生产、应用研究及市场开发，拥有自主知识产权、核心技术和自主品牌，是目前国内产量最大、技术最先进的气相二氧化硅产品供应商，产品荣获国家重点新产品和广东省高新技术产品等荣誉和称号。随着吉必盛公司广州深加工基地建成投产，吉林、四川基地的不断完善和增强，江苏基地的筹备建设，公司在核心技术、产业布局、市场开发等方面都占据了主动地位。
吉必盛公司自成立以来，先后申请专利24项，现获得授权12项，其中：发明专利8项，实用新型专利4项，在气相二氧化硅领域的中国专利申请量及授权量均为国内外公司第一，荣获“广东省知识产权优势企业”称号。公司特别拥有的两项核心发明专利技术：有机硅副产物和多晶硅副产物的综合利用方法获得国家授权（专利名称：一种有机硅甲基单体生产过程中的副产物的综合利用法，专利号：200410051507.6；专利名称：一种多晶硅生产过程中的副产物的综合利用方法，专利号：200610035301.3 ），为有机硅和多晶硅行业发展的瓶颈问题——副产物甲基三氯硅烷和四氯化硅的有效处理和充分利用提供了完美解决方案，其实施效果显著，对我国有机硅和多晶硅行业发展起到积极的推动作用。

二、产品介绍
2.1气相法白炭黑的特性和主要用途

气相法白炭黑（学名气相二氧化硅）是由卤硅烷在氢氧焰高温水解制得的一种无定形二氧化硅产品，有机卤硅烷在高温水解缩合后得到粒径为7～40纳米的原生粒子，随着粒子远离火焰，温度降低，粒子之间相互碰撞、粘附和熔结形成聚集体（100~500nm）。二氧化硅聚集体是由众多粒子熔结在一起，形状很不规则，主要为支链形。而聚集体又因氢键和范德华力的吸引而相互连在一起形成二氧化硅附聚体（10~100µm）。由于其具有粒径小、比表面积大、表面活性高和高纯度等特性而在橡胶、塑料、涂料、油漆油墨、胶粘剂、密封剂、化妆品、食品、医药、农业、纸张等领域有着广泛的应用，起到补强、增稠、触变、流变、吸附和消光等效果。它是一种在世界范围内真正工业化的纳米材料。广州吉必盛科技实业有限公司生产的气相法白炭黑系列产品包括：亲水型：HL-150、HL-200、HL-300、HL-380;疏水型：HB-215、HB-220、HB-615、HB-620、HB-630;蓄电池专用：HL-200B；HTV硅橡胶专用：HL-150H、HL-200H。
2.1.1气相二氧化硅在硅橡胶中的应用
　　硅橡胶具有较好的耐高低温、隔热、绝缘、防潮、防化学腐蚀、抗污染和生理惰性，在航空、航天、国防工业、机械制造、建筑装饰、生物医学等领域具有不可替代的作用，是公认的新型先进合成材料。未经补强的硅橡胶，其强度不超过0.4Mpa，没有使用价值。气相二氧化硅由于其比表面积大，粒径小，结构性高，具有优异的补强性能，硅橡胶经气相二氧化硅补强之后，强度最高提高可达40倍，具有广泛的用途。二氧化硅表面上硅醇基（Si-OH）可以与硅橡胶分子形成物理或化学结合，在二氧化硅表面形成硅橡胶分子吸附层，构成二氧化硅粒子与橡胶分子联成一体的三维网络结构，从而达到补强作用。 
   2.1.2气相二氧化硅在胶粘剂、密封剂中的应用
　　在胶粘剂和密封剂中，气相二氧化硅主要作为补强剂和添加剂，起到流变控制、防沉降、防止流挂和补强作用。
　　二氧化硅的粒径小、表面积大、表面硅醇基（Si－OH）多及其聚集体的立体分支结构，通过氢键或范德华力使得二氧化硅与聚合物分子之间、二氧化硅分子之间产生强力作用，达到补强效果。
　　气相二氧化硅在胶粘剂和密封剂体系中均匀分散后，可以形成一个二氧化硅聚集体网络，聚集体通过表面的硅醇基（Si－OH）与聚合物分子形成氢键，使体系的流动性受到限制，体系的粘度增加，从而起到增稠的作用，同时，在剪切力的作用下，氢键和二氧化硅网络受到破坏，导致体系粘度下降，即发生触变效应，便于施工，一旦剪切力消除，二氧化硅网络和氢键又重新形成。从而有效防止产品储存期间的沉降和使用过程中的流挂。 
  2.1.3气相二氧化硅在涂料、油漆和油墨中的应用
　　气相二氧化硅广泛应用与油漆、油墨及涂料领域，主要作为流变助剂、防沉剂、助分散剂使用。在液态体系中，气相二氧化硅主要作为流变控制剂使用，它们在基质中分散形成一个二氧化硅网络，在储存过程中可以有效防止颜料的沉降分层现象。在施工过程中，由于涂层边缘的溶剂挥发较快，导致表面张力不均匀，容易使涂料向边缘移动，二氧化硅网络能够有效地阻止涂料的移动而形成厚边，同时二氧化硅网络还可以防止涂料在固化过程中的流挂现象，使涂层均匀，这对于一些厚浆型涂料来讲至关重要。气相二氧化硅还可提高涂料的耐侯性、抗划伤性，提高涂层与基材之间的结合强度以及涂层的硬度。 
　　在粉末体系中，气相二氧化硅可以作为分散剂使用。由于气相二氧化硅的小粒径和高表面能，它们可以吸附在涂料粒子的表面，在表面形成一个表层，有利于提高涂料的流动性和喷涂性能。气相二氧化硅可以吸附涂料表面的水分，可防止涂料的结块。
　　在高性能无内部损耗的涂料中，如海洋涂料、工业修补漆等方面，气相二氧化硅可用作消光剂和触变剂。在环保的高固含量油漆中，气相二氧化硅还可作为触变剂和分散剂。在工业（印刷）油墨中，气相二氧化硅可以控制产品的流动性能。在复印或激光打印方面，气相二氧化硅可作为分散剂来控制调节墨粉的流动性能。 
   2.1.4气相二氧化硅在橡胶中的应用
　　气相二氧化硅能大幅度提高胶料的物理机械性能、减少胶料滞后、降低轮胎的滚动阻力而又不损失抗湿滑性能。
　　在橡胶工业中，虽然炭黑是最有效的补强剂，然而其最大的缺点是不能用来制备彩色制品。气相二氧化硅的补强效果完全可以达到或超过炭黑的水平。在高档彩色橡胶制品中，气相二氧化硅是最好的补强剂。
　　在轮胎工业中，胎面胶中添加气相二氧化硅可以提高胎面抗切割、抗撕裂性能，减少蹦花掉块。用于帘布胶中，可以大大提高帘布与胶料的粘合性能。气相二氧化硅的小粒子效应还可以使橡胶在添加后提高耐磨性能。 
    2.1.5气相二氧化硅在树脂中的应用
　　在塑料中添加气相二氧化硅，可提高材料的强度、韧性、耐磨性、防水性和耐老化性，改善材料的加工性能及制品的外观。含有3-5%气相二氧化硅的不饱和聚酯树脂，其耐磨性提高1-2倍，拉伸强度提高1倍，冲击强度也大大提高。用气相二氧化硅改性的聚酰胺，可提高拉伸强度1.5倍，断裂伸长率提高3倍。
　　在环氧树脂体系中，添加3%的气相二氧化硅可克服弹性体增韧而导致材料刚度和强度下降的缺点；并且可使复合体系的抗冲击强度提高40％，拉伸强度提高21％。
　　在PMMA中添加4%的气相二氧化硅，可使材料的缺口抗冲击强度提高80％以上且不降低材料的光学透明性。在PS塑料薄膜中添加气相二氧化硅，可提高薄膜的强度、韧性、透明性和抗老化性，也使薄膜易于张口，不会粘结。
   2.1.6其 他
　　在化学机械抛光（CMP）工业中，含气相二氧化硅的CMP浆料在CMP中占据着重要位置，种类及用量最多。利用机械法将气相二氧化硅粒子在一定条件下分散于水中是制备气相二氧化硅CMP浆料的主要方法，它能保证CMP浆料的高固含量（大于20%）和高纯度。目前气相二氧化硅CMP浆料已经大量使用在硅晶片及钛膜等表面加工。

在化妆品中，气相二氧化硅可以有效反射紫外线，而且易与化妆品中其他成分匹配，无毒无味，稳定性好，被紫外线照射后不分解、不变色。
    在医药方面。气相二氧化硅的亲水性可用来消除水肿或降低伤口发炎时的分泌物；给腹泻病人固定和结合水分；在皮肤病学中广泛用做干燥剂。其高吸附性可用来吸附微生物和微小病毒。气相二氧化硅还可作为药物载体，延长药效和促进药物的吸收。
　　在农业中，用气相二氧化硅与微量元素、生长调节剂和矿物肥料混合对种子进行处理，可保护种子免受机械破坏和受潮，可提高种子的发芽率、降低肥料的用量、提高农作物产量。 气相二氧化硅可以作为食品添加剂用于牛奶、果汁、啤酒、麦片、肉类等中，起到保鲜、防腐、增加口感等作用。用于污水处理，气相二氧化硅与有机絮凝剂一起，絮凝有毒物质。气相二氧化硅还有许多正在开发和待开发的用途。
2.2氟制品只要性能及用途

聚四氟乙烯俗称“塑料王”，具有优异的耐高低温、低摩擦摩耗、耐化学腐蚀、高电气强度、不粘、耐侯等性能和良好的物理机械性能，其摩擦系数在所有的非金属材料中最小，用途涉及航空、航天、石油化工、机械、电子、建筑、轻纺等工业部门,能耐王水；目前已广泛应用于国防、石油化工、机械纺织、航天航空、建筑、医学、食品等工业部，它作为一种性能优异的高分子材料，已在国民经济各个领域得到广泛应用。

2.2.1、氟塑料的特性及主要用途
氟塑料是在高分子结构中含有氟原子或氟原子基团的高聚物，通过塑料成型加工，制成型材、单元产品或零部件，其通称为氟塑料或氟塑料材料或氟塑料制品。氟塑料是性能优异的高分子材料，具有热稳定性高、介电常数低、吸湿性低、可燃性低、表面能低、优异的耐候性和极好的耐化学性，目前已被广泛应用于航空航天、原子能、电子、电气、化工、机械、建筑、轻纺、医药等工业部门，并日益深入到人们的日常生活中，在社会进步、科学发展的过程中起着越来越大的作用。广州吉必盛科技实业有限公司生产的氟塑料系列产品包括：四氟棒、四氟板、四氟管、四氟垫片、四氟垫圈、车削板、车削膜、定向膜、车削带、四氟填充制品、四氟弹性带、四氟粘胶带、四氟纤维和四氟线、四氟阀座、阀杆密封垫圈、四氟异性件及四氟的二次加工件等。
2.2.2、氟橡胶的特性及主要用途
氟橡胶（FKM）是指主链或侧链的碳原子上接有氟原子的一种合成高分子弹性体，具有耐热、耐油、耐溶剂、耐强氧化剂等特性，并具有良好的物理机械性能，在所有合成橡胶中其综合性能最佳，俗称“橡胶王”主要用于制作耐高温、耐油、耐介质的橡胶制品，如各种密封件、隔膜、胶管、胶布等，也可用作电线外皮、防腐衬里等，在国防、航空航天、汽车、石油等领域得到了广泛的应用。

广州吉必盛科技实业有限公司生产的氟橡胶系列产品包括：氟混炼胶、氟橡胶预混胶、氟橡胶O型圈、油封等二次加工件。
◆要   闻◆
我国将实施五大措施推进节能减排科技创新

近日，2009中国国际节能减排与新能源科技博览会在北京隆重开幕。在举行的国际节能减排和新能源科技博览会高层论坛上，科技部部长万钢透露了即将实施五大措施，加大对节能减排和新能源技术领域科技创新的支持。

万钢指出，首先要加大研究开发力度，提升节能减排和新能源领域科技创新能力。在能源高效转化、建筑节能与节能新材料、工业流程能源清洁高效利用、废弃物资源循环利用、环境污染控制与治理等领域的关键技术研发方面，进行重点部署。在风能、太阳能、生物质能等可再生能源以及先进核能、氢能与燃料电池等非化石能源领域，加大研发投入。

他表示，将加快推广先进适用技术，推进资源节约型和环境友好型社会建设。计划在农村地区，重点推广沼气技术、农田污染综合治理技术、减少农业污染排放与面源污染。在城镇地区，推广城市建筑与建材、垃圾发电等先进适用技术。组织实施一批高新技术产业规模化应用工程，到2012年，在公共交通领域，推广6万辆节能与新能源汽车，在几十个大城市大规模推广半导体照明灯具，加快太阳能光伏、风能等领域的技术应用，培育一批新能源产业。

第三，将加强政策引导，为节能减排和新能源科技创新提供保障。促进科技与金融结合，运用多种金融工具，加强对从事节能环保技术研发的科技型中小企业的支持力度。 

第四，积极应对全球气候变化，推进气候变化领域科技创新与技术转让。继续组织开展气候变化领域的基础研究，加强气候变化与其他全球问题交互作用的机制研究，加强二氧化碳捕集与封存技术、生物固碳技术等控制温室气体排放关键技术的研发，推动发达国家和发展中国家之间在全球气候变化领域的技术开发与转让。 

万钢说，我国还将加强国际科技合作，共同构筑全球能源资源和生态环境的技术合作平台。积极推进实施国际热核聚变实验堆计划、国家氢能伙伴计划、第四代核能系统国际论坛和综合大洋钻探计划等国家大科学工程，形成互利共赢、技术共享、资源集成的局面。
中国发布境外投资管理办法 支持企业“走出去”

　　中国商务部近日在其官方网站上发布了《境外投资管理办法》。中国商务部发言人介绍称，在当前应对国际金融危机的形势下，进一步扩大对外投资，对促进经济增长意义重大。商务部最近制定了《境外投资管理办法》，将进一步改革境外投资管理体制，推进境外投资便利化，大力支持中国企业“走出去”参与国际经济合作与竞争。 

　　与现行规定相比，《境外投资管理办法》仅保留了商务部对少数重大境外投资的核准权限，同时，对外投资的核准程序也大大简化。该办法所称境外投资，是指在中国依法设立的企业(以下简称企业)通过新设、并购等方式在境外设立非金融企业或取得既有非金融企业的所有权、控制权、经营管理权等权益的行为。

　　根据该办法，企业开展以下情形境外投资应当报商务部核准：(一)在与中国未建交国家的境外投资；(二)特定国家或地区的境外投资(具体名单由商务部会同外交部等有关部门确定)；(三)中方投资额1亿美元及以上的境外投资；(四)涉及多国(地区)利益的境外投资；(五)设立境外特殊目的公司。

　　地方企业开展以下情形的境外投资应当报省级商务主管部门核准：(一)中方投资额1000万美元及以上、1亿美元以下的境外投资；(二)能源、矿产类境外投资；(三)需在国内招商的境外投资。

这个办法自2009年5月1日起施行。此前的《关于境外投资开办企业核准事项的规定》和《商务部、国务院港澳办关于印发〈关于内地企业赴香港、澳门特别行政区投资开办企业核准事项的规定〉的通知》同时废止。

支持科技资源大联合大应用大开放

    近日，科技部与甘肃省举行座谈会。全国政协副主席、科技部部长万钢指出，西部是资源禀赋程度很高的区域，也是环境比较艰苦的地区，更是今后国家经济战略的重点之一。科技部十分重视西部地区的科技创新与发展，要研究总结西部大开发战略实施以来出现的新情况、新问题，在科技资源的运用上打破地域界限，支持大联合、大应用、大开放，充分发挥科技创新的引领支撑作用。 

　　万钢说，甘肃是科研资源较为雄厚的省份，今后要突出产学研紧密结合，发挥金融对科技进步的支持保障作用，落实好人才政策，强化企业公共技术平台建设。今年是我国经济发展最为困难的一年，科技创新是战胜困难、应对危机的有效途径。国务院将出台一系列科技支撑经济发展的举措，科技部将以此为契机，继续加大对甘肃的支持力度，推动甘肃经济社会健康发展。万钢还详细询问了甘肃地震灾区的恢复重建进展情况。 

甘肃省省长徐守盛介绍了甘肃在循环经济、节能减排关键技术及产业化、旱作农业技术及装备研发、高新技术产业园建设等方面的工作。他说，部省会商制度建立以来，双方共同研究、协同行动、合力推动，黄河（甘南段）重要水源补给生态功能区及石羊河流域生态环境建设，兰（州）白（银）金（昌）有色金属新材料基地建设，振兴装备制造业行动计划，兰州生物医药科技产业基地和中药现代化产业基地建设，河西走廊星火产业带建设等取得了明显成效。今后要加强合作，紧抓“扩内需、保增长”机遇，提升甘肃科技创新能力。

金融危机对我国机床工具行业影响日益加深

中国机床工具工业协会日前发布报告显示，尽管去年我国机床工具工业仍保持稳定增长，但下半年增速减缓，尤其是年底，首次出现单月增幅为个位数的情况。金融危机对我国机床工具行业的影响越来越明显。

报告显示，2008年4832家企业合计完成工业总产值3472.3亿元，同比增长27.5%，增幅比去年同期低8个百分点；机床工具行业产品销售产值3348.3亿元，同比增长26.0%，增幅比去年同期低10.2个百分点。

报告指出，无论是全行业月度数据还是协会对部分重点企业的调研情况，都显示出金融危机对行业造成影响的速度越来越快、程度越来越深。全行业第一季度总产值同比增长达36.6%，到第四季度同比增幅已大为降低。12月完成工业总产值320.2亿元，同比仅增长7.9%；完成销售产值305.3亿元，同比仅增长2.3%。金切机床行业12月完成工业总产值86.6亿元，同比下跌13.7%；完成销售产值77.6亿元，同比降低23.8%。

中国机床工具工业协会总干事长吴柏林表示，尽管金融危机对机床业影响日益加深，未来两年机床工具工业发展也充满了机遇。国家加速启动多个行业振兴计划和重点项目。应特别关注汽车、船舶、钢铁等工业调整结构和产业振兴规划。此外，电力及清洁能源、交通运输、国防军工、航空航天、油气开采输送、工程机械、农业机械等行业每年进口大量机床，机床企业应开发出满足用户需求的进口替代产品。

◆科技信息◆
浙大博士生首次合成铈铝固溶体合金材料
近日，浙江大学新结构材料国际研究中心在常温压力下，首次实现了Ce3Al
固溶体合金材料的合成。该中心博士生曾桥石以第一作者完成的相关研究论文“Substitutional Alloy of Ce and Al”发表在2月24日的美国科学院院刊上。 

　　稀土元素有“工业维生素”的美誉，因其具有特殊的发光、磁学和电学性质，常被用来开发如铁磁、磁致伸缩、荧光、储氢和催化剂等新材料。铈作为第一个具有4f电子的稀土元素，是物理和材料学的研究热点之一。铝和其它相似元素形成了一系列的铝合金，在日常生活中具有极其重要的作用。但根据休谟－饶塞里准则（Hume－Rothery rules），由于铈和铝两者原子半径和电子化学性质的极大差异，只能形成大量的化合物，但是却不能形成取代型固溶体合金。 

通过与浙江大学光彪讲座教授毛河光院士的合作，浙江大学新结构材料研究中心博士生曾桥石在导师蒋建中教授的指导下，采用先进的高强度、高精度、原位高压同步辐射X射线衍射技术对Ce3Al金属合金材料进行了仔细的研究，发现在15GPa压力下Ce3Al 晶体合金发生了有序金属间化合物到固溶体合金的转变，当压力达到25GPa时也观测到同样的现象。通过大量X射线衍射和吸收谱的实验测量以及第一性原理的理论计算，他们发现，压力诱导Kondo体积塌陷和铈原子4f电子非局域性使得铈铝两个原子半径和电负性差异缩小，实现了新型面心立方Ce3Al固溶体合金材料的形成。同时还发现，在卸压后（至少1年之内）这种新型固溶体合金材料在结构上保持稳定。
汽车尾气纳米稀土催化剂实现产业化

近日从无锡市科技局召开的科技计划项目发布会上获悉，位于江苏无锡国家高新区内的威孚力达催化净化器有限责任公司，自主研发的国Ⅲ排放标准汽车尾气纳米稀土催化剂，已成功在奇瑞、沈阳金杯、海马、北汽福田、吉利美日等车型上通过了国Ⅲ匹配试验，综合性能在国内处于领先地位。2008年起全面配套在国内主要机动整车上。 

据介绍，威孚力达公司利用纳米技术及复合稀土化合物，优化催化剂性能，获得了更良好和稳定的涂层配方、催化剂配方和催化剂制备工艺，利用纳米稀土催化剂开发汽车催化转化器综合性能稳定达到国Ⅲ标准，最终形成具有自主知识产权的催化剂核心技术，并全面实现催化剂及催化转化器的产业化。 

公司总经理欧建斌说，企业多年来一直瞄准同行业国际先进水平进行发展，组织实施科研攻关，加速实现高新技术的产业化，解决汽车催化转化器的国产化、系列化问题，希望以此进一步推动我国汽车催化转化器产业的提升和科技进步，推动我国民族汽车催化转化器产业产品的国内外市场竞争力，打破同类产品的国外垄断地位。 

据了解，威孚力达目前已形成年生产300万升国Ⅲ标准汽车尾气纳米稀土催化剂、100万套汽车催化转化器的能力。

中国学者获得超细特征的纳米结构金属

近日，美国《科学》杂志报道了我国学者在金属材料研究领域获得的新发现。评审人认为，作者在利用纳米孪晶强化材料本质方面获得了具有重大意义的发现，不但丰富和拓宽了人们对纳米尺度材料塑性变形的本质认识，同时也为进一步发展高性能纳米结构材料及其应用提供了重要线索。 

由中科院金属研究所沈阳材料科学国家（联合）实验室卢磊研究员领导的研究小组与卢柯研究员、丹麦Risf国家实验室的黄晓旭博士合作，利用共格孪晶界独特的稳定界面结构获得了具有超细特征尺寸的纳米结构金属，并发现减小孪晶片层厚度将增加材料的强度。这一发现表明当纯金属的特征尺寸降低至纳米量级时，由于塑性变形机制的变化会导致极值强度的出现，同时表现出一般金属材料所不具备的超高加工硬化效应。 

卢磊及其合作者采用脉冲沉积技术通过细致的工艺探索在纯铜样品中成功地将孪晶片层平均厚度减小到约4nm，并发现减小孪晶片层厚度材料的强度增加。当孪晶片层厚度为15nm时，材料强度达到最大值。进一步减小孪晶片层，强度反而减小、出现软化现象。随孪晶片层减小，样品的塑性和加工硬化能力单调增加。当孪晶片层小于10nm时，其加工硬化系数超过了粗晶纯铜的加工硬化系数。 

塑性变形过程中共格孪晶界可有效阻碍位错，具有和普通晶界相似的强化作用。同时，共格孪晶界又可作为位错的滑移面吸纳大量位错，与普通晶界相比孪晶界结构更加稳定，其过剩能仅为普通晶界的1/10。因此，纳米孪晶结构从能量上要比相同化学成分的纳米晶体结构稳定很多，这种稳定的超细纳米孪晶结构的获得不仅是传统材料制备技术的突破，同时也为深入研究金属材料力学行为的纳米尺寸效应提供了可能。

膦酸盐杂化材料研究获得突破
     中国科学院福建物质结构研究所承担的新型膦酸盐类无机-有机杂化材料的合成及性能研究项目，日前获得2008年度福建省科学技术奖一等奖。该项目分析了金属膦酸盐结构与性质之间的联系，为探索新型功能材料的设计与合成提供了新思路。

　　该项目为材料化学领域的应用基础性前沿课题，以开发新型金属膦酸盐类无机-有机杂化材料为目标。这类杂化材料在催化、质子导体及离子交换等方面拥有极大的应用潜力，还可用于能量储存、吸附剂、光电及敏感材料。

　　目前项目组已制备了一系列新型无机-有机杂化材料，合成了含烷基、芳基、胺基、磺酸基等取代基的有机膦酸配体23种，利用水热、溶剂热、离子热、液相等多种化学合成方法合成了稀土、过渡金属、主族金属等系列无机-有机杂化材料共132个。

《自然》：MIT发明高速充电电池

    充满只需10秒，且不会随着重复充放电老化

最近据国外媒体报道，美国科学家研制出一种具有革命性的手机电池，与充电时间需要几个小时的普通电池相比，这种电池只需10秒钟便可完成充电过程。

科学家表示，新电池的充电速度是传统电池的100倍，2到3年内便可用在手机、笔记本电脑、iPod、数码摄像机和照相机上。此外，同样的技术也可大大缩短电动汽车的充电时间，能够与传统汽车的加满时间不相上下，进而扫除绿色环保汽车面临的其中一个最大障碍。

新型快充电池是麻省理工学院工程师共同努力的结晶。研究小组表示，他们的发明所使用的材料已经被用于电池制造，实现大批量生产并非难事。新型快充电池立基于传统的已被广泛用于摄像机、照相机、手机和笔记本的锂离子充电电池。锂电池之所以能够用于这些便携式设备是因为它们能够在很小的空间储存大量电量。然而，锂电池的充电速度还是相对较慢。对于任何用户来说，如果头天晚上忘记给手机充电，一定会给第二天的使用带来不小麻烦。

负责设计新电池的格布兰德·塞达尔(Gerbrand Cedar)博士说：“电动汽车电池可存储相当多电量，你能够以时速55英里(约合每小时88公里)的速度开上很长时间，但电池的功率仍比较低，以致无法迅速加速。”根据《自然》杂志的报道，塞达尔及其同事找到了一种加快这一过程的方式。传统锂电池拥有两个电极，一个由锂制成，另一个由碳制成，两个电极被淹没于电解液中。充电时，锂离子——或者说带正电的原子——从锂电极流向碳电极；放电时，锂离子则以相反方向流动。

电池充电或放电速度慢是因为锂离子从一个电极流向另一个电极需要一定时间。研究人员将由锂铁磷酸盐制成的传统电极表面结构加以改进，让锂离子的释放和吸入速度大大提高，是原来的100倍。利用这种新技术制成的电池原型只需10到20秒便可完成充电或放电过程。相比之下，体积相当的普通电池则需要6分钟才能完成充电。

与其它电池材料有所不同的是，新材料不会随着重复充电和放电老化。科学家表示，充电速度更快的电池可连续使用2年或者3年。塞达尔说：“充放电时间以秒而不是以小时计算的电池可能为新的技术应用打开一扇门，同时也将改变人们的生活方式。”此外，这项技术也可用于研制新一代体积更小、重量更轻的电池，让手机和笔记本电池的个头只有一张信用卡大小。

新型快充电池将受到便携式电子设备用户的青睐，他们不必提醒自己在头天晚上充电，除此之外，这项新发明也将孕育新一代电动汽车。相对于现有的充电时间需要大约8小时的电池而言，体积更大的电动汽车电池只需5分钟便可完成充电。这样一来，电动汽车用户便可放心大胆地进行远距离行使，而不必担心电量问题，只要能找到服务站，他们便可在短短几分钟内为汽车充满电，就像驾驶汽油或柴油汽车的人一样。

韩国民间节能减排小方法——“碳银行”

“碳银行”是韩国光州市为节约民用电力和天然气所采取的一个实验性办法。所谓碳银行就是将居民节约下来的能源折合成积分，用积分可进行消费的一种制度。

自愿参加的居民，可在光州银行及其所有营业点办理一张 “碳银行卡”，银行将居民每月节约下来的电力和煤气按一定的标准换算成积分，存入“碳银行卡”。

这种制度始于2008年5月份，居民反映非常积极，已有2万多户参加了这一活动。韩国政府计划继续扩大节能的种类和范围，引导居民积极参与节能减排活动。

科学家攻克技术难题，低能耗固态照明即将成为现实

据每日科技报道，近日美国普渡大学的研究人员攻克了一项重大的技术难题，这项技术将降低固态照明的能耗，据估计这项技术的广泛应用将节省百分之十的电力消耗。

这项叫作发光二极管的发光技术是传统白炽灯发光效率的四倍，同时与荧光灯相比，它又有着极为优越的环保性，它的使用寿命也相当的长一般在十五年左右。物质工程、电子和计算机工程博士帝摩斯·D·萨斯说：“这项发光二极管技术，因为其较好的照明效果和环保性，将有可能完全代替现在的白炽灯和荧光灯而广泛应用。”

这种发光二极管照明装置将有着和荧光灯一样的效率，但是前者却不含有后者含有的水银等有害物质。尽管这种照明装置有很多的优点，但是它的市场价格却过高，因为它的制作材料来源于蓝宝石。而研究人员找到了解决这一问题的方法，他们利用包裹了金属的硅来代替原来的材料，降低了很大的成本。该材料的详细说明将在本月发表于美国物理局的《应用物理快报》（Applied Physics Letters）上。

这种发光二极管装置是通过半导体材料的通电发光的性质制成的，属于固态照明，而传统的照明则是通过点亮玻璃管中的金属丝和发光气体来实现的。该装置曾因为技术的限制而仅仅用于电子设备和玩具的指示灯，但是现在新材料的引入则使其照明度达到了同荧光灯一样的效果。而这种新材料主要是嫁氮化合物，它在通电后发出的光为宝石蓝和绿色，所以在交通信号灯，及高质量DVD播放机的激光器上常有应用。

而在新的硅材料发光二极管的研究中，普渡的工程师将硅板金属化，在其外包裹了一层由锆氮化合物组成的反射层，以达到同样的反光效果。“当发光二极管装置发光时，光是向不同的方向发射的，有的向上有的向下，我们需要将向下的光线反射向上，从而使光线不会丢失。”萨斯说。起初，锆氮化合物在硅中并不稳定，因为两者会发生化学反应。研究人员利用了在硅和锆氮化合物中间添加铝氮化合物的方法解决了这一问题。“这一过程的最主要收获就是我们成功的将两者(硅、锆氮化合物)隔离，从而防止了两者的反应。”萨斯说。

尽管使用这项技术，工程师们仍然不能高效的直接生产这种利用含金属反射层的硅物质所制成的发光二极管装置。现在所使用的方法是一种电子工业常用的方法，就是让锆、铝金属粒子同显正电性的氩气离子在真空管中进行碰撞，氩离子将导致金属粒子飞出。而如果将这个反应置于氮气环境中，将能使产生的锆氮化合物和铝氮化合物覆盖在硅的表面。

当这些化合物全部覆盖在硅表面时，他们就会自动排列晶体结构从而和硅结构相对应。“我们称这种反应为去向付生生长，反应中化合物的粒子会在硅粒子上流动，直到找到合适的晶体位置。”萨斯说。正是因为这一晶体结构模式使发光二极管能够正常的工作。

硅材料的使用加速了发光二极管装置的生产进程，同时也降低了许多仪器的成本。而其较蓝宝石的又一优点是其散热效果好，从而可以降低因过热而导致仪器损坏的可能性，使使用更加稳定和长久。同时广泛的使用固态照明也会对能源消耗带来巨大的影响，因为美国几乎三分之一的电能源消耗来自照明。“如果我们将所有的照明装置用固态照明仪器代替，将有三分之一的因照明而消耗的能源能被节省下来，”萨斯说：“这是美国百分之十的电力消耗量。”

事实上白炽灯的发光效率为百分之十，也就是说有百分之九十的能量都用于了发热，而相比之下固态照明装置的发光效率则在百分之四十七到百分之六十四左右，只是这种固态照明装置现在的市场价格为一百美元，如果价格降至五美元，那么它将很快得到广泛应用。“这种固态照明装置仍在改进中，不论从各个方面，它都是存在着优势的。尽管它的价格现在比较昂贵，这个问题也将很快得到解决。”萨斯说。他预计在两年之内价格低廉的这种固态照明装置将会投放市场。

加拿大权威报告称纳米材料干扰生物自然状况

目前，纳米材料作为添加剂正在得到日益广泛的应用，采用纳米材料的各种消费品大量进入人们的日常生活，从人们经常使用的防晒霜、化妆品到机动车的燃料等。

纳米技术的优势显而易见，它正在各个领域为人类带来技术突破。比如，本月发表在美国科学院学报上的一份报告称，在化疗药物中加入纳米粒子，抗癌药物可以在剂量削减95%的情况下达到相同的治疗效果。

但许多新技术对人类来说都是双刃剑，许多人们曾经认为使用价值大且对人类无害的技术，比如聚乙烯联苯以及除草剂橙剂等产品，最后都被认定对人类危害很大。而纳米材料是否也对人类的健康以及对环境具有某种危害或使用风险呢，这是近年来人们一直关注的一个话题。

目前，纳米科学家可以在原子级别摆布纳米材料，创造出全新的材料，这些材料的性质与该物质原来的性质会全然不同。就像钻石和石墨，他们都是由碳构成，但却有完全不同的性质。用于防晒霜中的二氧化钛就是例子之一，该材料的纳米粒子经加工后呈晶体结构，可以让可见光通过，但吸收紫外光。这种材料性质使其成为一种理想的防晒霜原料。纳米防晒霜经过多年使用，并没有发现对人体有什么不利影响，这说明纳米防晒霜可以降低人们患皮肤癌的风险，而对人类不具有危害。

但目前科学家正在对纳米粒子可能会对环境造成的危害进行研究评估。加拿大特伦特大学的研究人员目前就在对纳米防晒霜进入水域后是否对藻类植物、鱼类等水生动植物具有的潜在危害进行研究，按计划，该研究将在2010年以后才能得出结果。

报告认为，据目前掌握的情况，加拿大政府目前还无须针对纳米材料制定专门新的法规。但同时也指出，目前加拿大的法规还不足以辨别出究竟哪些进入市场的纳米材料需要接受审查。目前在法规上的一些漏洞也可能为纳米材料逃避详细的审查提供机会。专家认为，一些公司可能会用控制纳米材料用量的方法逃避审查；纳米材料还可能因为不属于新类别的化学品而避开目前法规对新型化学品进入市场而须经过的审查。许多公司会争辩，众多纳米材料只是进行了原子重新排列，并不是全新的物质，因此不需要接受审查。

实现碳和金属的纳米焊接

一种让多层碳纳米管和金属颗粒键合的工程过程，可能让科学家开发出利用碳纳米管的不寻常特性的装置。尽管科学家已经报告了纳米管和钴、铁等金属的一些成功的键合，对碳纳米管-金属键合的形成和可靠性的理解仍然很不充分。Florian Banhart及其同事如今开发了一种技术，从而在这两种物质上形成了有两端的结。他们通过把纳米管焊接在它已经包裹住的一个晶体上从而让它们键合在了一起。这组科学家还辨别了这种连接的结构，并证明了碳原子和金属原子被强烈的共价键结合在一起，产生了强有力的电和机械连接。

为了启动这个过程，这组作者制造了包裹铁、钴和其他金属晶体的纳米管。然后他们让这些晶体接受强烈的电子束照射，这导致了碳和金属重新配置，而金属仍然保持晶体性质。尽管纳米管和金属在碳-金属结上的接合不规则，在多层纳米管的所有层上都形成了健壮的连接。相关论文发表在美国《国家科学院院刊》

科学家发明新材料:汽车漆层被划能自我修复

据国外媒体报道，有车一族可能再也不必担心他们的爱车被划。科学家声称已经发明一种“自我修复”涂层，通过日光暴晒，自动修复油漆上的划痕和瑕疵。消除划痕只需要15分钟到30分钟，汽车油漆可能被恢复到新车的程度。

这种自我修复材料的发明者相信，它可以被用于任何易划的物体，包括压缩光盘、太阳镜、iPod屏幕、手袋、鞋子甚至家具。专家称，虽然目前这种材料仍处于实验阶段，但是可能5年内就能上市。美国南密西西比大学的马雷克·乌本是这种智能聚合体的发明人。

几个世纪以来自我修复材料一直是工程师们梦寐以求的东西。但是，大多数现有产品既复杂又昂贵。现在，这种自我修复的材料便宜多了，也简单多了，该研究公布在《科学》杂志上。这是一种聚亚胺酯涂层，一种用于塑料、泡沫和胶片的材料，这种材料含壳聚糖，壳聚糖是来自蟹壳、龙虾壳、虾壳和叫做氧杂环丁烷的一种有机化合物。当涂层被划后，氧杂环丁烷的环就会被破坏，化学反应活性部位就会被暴露。紫外线会爆裂壳聚糖分子，另一反应活性部位就暴露在外。氧杂环丁烷和壳聚糖彼此吸引，黏结和闭合划痕。这种材料可能被用于制作汽车油漆，或者屏幕、眼镜及表盘的塑料透明涂层。

修复速度取决于日晒时间和强度。在地中海天气中，汽车划痕消失的速度比在英国天气中快3到4倍。乌本在《科学》杂志上发表的文章中写道：“干燥或者潮湿气候不影响修复过程。”但是，这种涂层是一次性的。在被用油漆和保护性涂层之前，这种材料还需要进行更多试验。

美国研究员发现新材料有望大幅降低太阳能电池成本
加州大学伯克利分校化学系和美国劳伦斯伯克利国家实验室研究人员发现了一些资源更丰富，价格低廉的非传统材料，有望大幅降低太阳能电池制造成本。
    研究人员表示，新材料拓展了太阳能电池的潜力，可使之成为全球重要的低碳能源。
    目前广泛采用的太阳能电池材料是硅、铜铟硒化镓(copper indium gallium selenide)以及碲化镉(CdTe)制造的薄膜。但硅不仅价格昂贵，而且难以处理和大规模生产。目前，硅矿的开采速度已经难以满足日益增长的需求。
    铜铟硒化镓和碲化镉薄膜造价比硅低得多，且较易大规模生产，但是如果生产规模是以太瓦计算（1太瓦每小时等于10亿千瓦每小时），现有的资源很快会耗尽。
    针对目前大规模太阳能发电的两大障碍：成本高昂和资源不足，研究人员测试了23种新半导体材料，其中12种拥有丰富的藏量，能够满足甚至超过全球需要。在这12种之中，有9种的原材料价格远远低于目前广泛使用的晶体硅。
    研究小组发现：黄铁矿、硫化铜和氧化铜等材料尤其合适。其中黄铁矿最便宜，含量丰富且易于生产，最适合作为硅的替代材料。它能有效降低成本，且产能很高。
    加州大学伯克利分校的丹尼尔·卡门（Daniel  Kammen）教授说，目前世界上30%的人口没有充足可靠的电力来源。预计要满足全球能量需要，到2050年碳排放量的增长会带来难以逆转的后果。而太阳能发电是非常有前途的清洁能源，新材料的发现振奋人心。
德国研发出玻璃纤维强化合成材料医用导丝

近日，德国弗劳恩霍夫研究所研发出了一种新型的合成材料导丝。这一研究成果可使采用介入疗法的患者远离诊疗过程中令人担心的X射线辐射问题，同时也可摆脱造影剂的困扰。在最近召开的全球最大复合材料展———巴黎JEC复合材料展上，研究人员展示了这一新型导丝。 
    在以往的介入诊疗中，例如心脏介入，医生可通过病人体表浅显的动脉（一般选择股动脉）穿刺插管，将导管伸入血管，穿过动脉系统直达心脏，以检查病人的冠状动脉、心脏瓣膜或心肌是否发生了病变，并进行局部治疗。而插入血管的特制导管里有一根可起导航辅助作用的金属导丝。医生可通过推拉和旋转来控制导丝，进而控制导管。不过，诊疗过程中必须用X射线对患者进行扫描，得到患者的CT图像，从而让医生可以准确地看到导管在动脉系统里的位置，才能进行下一步的操作。但是，在CT成像过程中，X射线对患者具有很大的负面影响，而且为了使病人的血管系统和软组织在图像中可视，还必须注射造影剂。
    现在，德国弗劳恩霍夫研究所产品工艺研究部门（IPT）的研究人员发现了一种既能避免X射线辐射，又不用忍受造影剂的方法。他们与飞利浦公司和亚琛医学院的同事一起，发明了一种用玻璃纤维强化合成材料制成的导丝。IPT的科学家阿德里安•许特称，合成材料制成的导丝可以用磁共振成像来替代CT成像，而用金属导丝是不能通过磁共振成像的。金属导丝在磁共振中会变得过热，造成血管受损和蛋白质的减少。对于医生和患者来说，磁共振成像有很多好处：它不需要CT成像中的离子射线，也不需要造影剂就可以很好地看到软组织。 
    目前，研究人员正使用挤拉方法（用玻璃纤维强化合成材料生产无接头导丝的标准方法）制造这种两米长的导丝。许特解释说，这种新导丝的直径只有0.5毫米，甚至更小，这应是目前为止最小的导丝。
· 专利信息◆

含二氧化硅的纳米磷酸钙生物活性陶瓷材料及其制备方法

【申请号】：200810233573
【摘   要】：本发明提供一种含二氧化硅的纳米磷酸钙生物活性陶瓷材料及其制备方法。这种含二氧化硅的纳米磷酸钙生物活性陶瓷材料是通过液相法合成纳米磷酸钙的水分散液,然后在上述水分散液中使正硅酸酯类化合物催化、水解,凝胶生成二氧化硅包覆于纳米磷酸钙表面,最后经过干燥和高温煅烧后得到的。纳米磷酸钙颗粒表面包裹二氧化硅后,在干燥和煅烧过程中避免了纳米磷酸钙之间的直接团聚,保持原有的纳米尺度结构,同时在磷酸钙颗粒表面包裹的二氧化硅可使该材料在生物体内具有比普通纳米磷酸钙更好的生物反应活性。 
紫光LED转换白光用稀土红色发光材料及制备方法
【申请号】：200810051480
【摘   要】：本发明属于发光与显示技术领域,具体涉及到一种用紫光LED转换白光用稀土红色发光材料。紫光LED转换白光的稀土红色发光材料,其结构式为:M·N1-A-B(TIO4)1-X(SIO2)X:RA·RB,(1)M为碱金属LI和NA元素、或者为K和NA元素、或者为K和LI元素。N1-A-B为稀土Y和GD元素,RA为稀土激活剂EU元素,RB为稀土共激活剂TB元素.(2)结构式中X的取值范围0.5≥X≥0.05,A的取值范围0.095≥A≥0.005,B的取值范围0.05≥B≥0.005。将结构式M·N1-A-B(TIO4)1-X(SIO2)X:RA·RB的物料按其重量百分比称取研磨混均后装入三氧化铝坩埚在高温炉中烧结,冷却后取出粉碎再装入坩埚中在高温炉中再烧结,冷却后取出粉碎,即得到本发明产品,将其与发绿、蓝光的稀土发光材料按一定比例混合后涂在紫光LED管芯上即可发出白光。 
一种锂离子电池用磷酸盐和钛酸锂复合正极材料及其制备方法

【申请号】：200810037712
【摘   要】：本发明公开一种锂离子电池磷酸盐和钛酸锂复合正极材料及其制备方法,该复合正极材料将含金属、锂和磷源的原料或/和超细LIMPO4或/和超细LI4-YTI5O12-Δ在惰性或还原性气氛下高温反应合成出由具有化学键或强物理结合的LIMPO4和LI4-YTI5O12-Δ的复合材料,通过添加润滑剂球磨,即可得到电化学性能优异的复合正极材料。本发明制备出的复合正极材料的原料廉价成本低,工艺方法独特,产品材料电化学性能优良,易实现工业化。 
从废耐火材料中富集回收金属铂铑的方法

【申请号】：200810235021
【摘   要】：本发明涉及一种从废耐火材料中富集回收金属铂铑的方法,将废耐火材料的凝积有金属铂、铑的面层浸泡于氢氟酸中进行酸蚀浸泡,待该面层被浸泡到疏松后取出,经中和后对面层进行铲刮,将铲刮物进行水洗后得到混合精砂,对混合精砂进行筛选后得到富集了铂、铑的精砂,再用化学提纯法从精砂中提取铂、铑金属。与目前通用的机械粉碎、重力洗选富集回收铂铑法相比,本发明具有工艺设备简单,易于操作,节能省水,利于环保的特点,且避免了原料废托砖上的凝积于局部面层的铂铑金属在强力机械粉碎过程中被分散至整个体系而引起的富集损耗。本发明方法能使金属铂铑的富集效率提高20%以上。 
一种新型低密度铸造钛合金材料

【申请号】：200710189636
【摘   要】：一种新型低密度铸造钛合金材料以海绵TI为基体加入纯AL、AL-MO和AL-V中间合金组成ZTI-8.7AL-0.5MO-0.5V,按重量百分比TI 89.0～91.0%、AL 8.3～9.0%、MO 0.3～0.8%、V 0.3～0.8%配制经均匀混合后压制成海绵TI电极,然后将海绵TI电极在真空自耗电极电弧炉中进行真空熔炼,熔炼真空度0-10PA、弧电压32-36V、弧电流5000-6000A,而后在真空自耗电极凝壳炉真空度0-5PA、弧电压30-40V、弧电流20000-30000A下进行ZTI-8.7AL-0.5MO-0.5V产品浇注,浇注后800℃时固熔10分钟,并在480℃时效6.5小时。 
锂离子电池锡-钴-磷合金负极材料及其制备方法

【申请号】：200810072038
【摘   要】：本专利涉及一种电池负极材料,尤其是涉及一种高容量锂离子电池三维多孔锡-钴-磷合金负极材料及其制备方法。提供一种具有初始容量大、首次充放电效率高、不可逆容量小和循环性能好等特点,以及制备工艺的设备投资小、操作简单,易规模化生产等优点的锂离子电池锡-钴-磷合金负极材料及其制备方法。其组成及其按质量百分比的含量为:SN∶CO∶P=72%∶22%∶6%。将酒石酸钾钠和柠檬酸钾溶解于水中,搅拌,分别加入锡酸钠和氯化钴,得溶液A;在溶液A中加入次磷酸纳,在泡沫铜集流体或平面铜集流体上电沉积,得到锂离子电池锡-钴-磷合金负极材料。 
◆新书快递◆
高技术新材料使用性能导论

作者： 周瑞发 韩雅芳　      出版社： 国防工业出版社
本书共分16章,包括绪论、传统结构材料、复合结构材料、金属功能材料、功能高分子及其复合材料、功能陶瓷、磁性材料、半导体材料、薄膜材料、光学材料、电子和光电子材料、智能材料、高技术新材料、生物医用材料、材料的环境特性、新能源材料的使用性能。重点介绍实用新材料在不同工程使用（环境）状态下对性能的要求、表征参量、实验性能数据。运用理论与应用结合、图文并茂方法,对使用性能数据进行理论诠释、科学表征、全面评价,使其能被正确选用。
含能材料

译者:欧育湘   编者:(德国)Ulrich Teipel   出版社：国防工业出版社
由德国Fraunhofer化工研究所（ICT）Ulrich Teipel主编，本书系统地论述了粒状含能材料的加工工艺及性能表征。全书分两大部分。第一部分包括粉碎、结晶、分散、混合、包覆及微胶囊化等加工工艺，及其工艺参数对粒子质量和性能的影响；第二部分包括粒状含能材料的微观结构、晶型、粒度、润湿型、流变性、化学性能、热性能及爆炸性能等的理论分析和测定方法。书中还对有关加工工艺及性能预测的仿真和模型进行了精辟的述评。此外，书中还专门论述了含能纳米粒子，扼要介绍了近20年出现的几种新的含能化合物。
分散型无机纳米粒子--制备组装和应用

作者:嵇天浩 孙家跃 杜海燕            出版社：科学出版社
本书系统介绍了与分散型无机纳米粒子相关的基础理论及其制备、组装和应用。主要内容包括无机纳米粒子制备与组装基础知识，分散型无机纳米粒子的制备和自组装，氧化物纳米粒子、金属纳米粒子、硫属化合物纳米粒子、稀释磁性半导体纳米粒子等典型纳米粒子的制备和组装，以及无机纳米粒子的表征手段与应用领域的介绍。
氯氧镁材料技术与应用

作者:涂平涛             出版社：化学工业出版社
在当今全球大力倡导节约资源、保护环境的形势之下，氯氧镁材料以其绿色、环保、节能、节材等突出性能已经成为应用广泛、蓬勃发展的一个行业。本书紧密结合生产实际，详细介绍了氯氧镁材料的组成材料及其与制品性能的关系、制品生产技术及设备、相关标准的应用和新技术与新产品等，详细介绍了氧化镁板、氯氧镁水泥木丝板和风管的生产技术，尤其对制品耐久性问题进行了阐述。
分子光化学与光功能材料科学
作者:樊美公 姚建年 佟振合              出版社：科学出版社
本书分为三部分，第一部分和第二部分为现代分子光化学基础理论和典型的光化学反应机制综合分析与论述。包括分子光化学导论；分子激发态的产生及其分子内物理衰变理论；激发态的能量转移与电子转移理论；激发态反应动力学，特别侧重瞬态过程，涉及皮秒和飞秒过程动力学；光反应中间体和高级激发态的光化学；光氧化反应；光环合加成反应理论与中间体的捕获；双键的光异构化反应。第三部分是典型的光功能材料的综合论述。包括有机光致发光材料与电致发光材料以及荧光探针和传感器件；有机电致发光二极管（OLED）的研究及其进展；有机光致变色与电致变色材料；有机光折变材料的新进展；有机金属配合物光功能材料；非线性光学材料与微、纳米加工技术与工程；新型光信息存储材料、原理与器件；半导体、纳米材料与分子器件；绿色能源化学一光电转换原理、器件与太阳能的利用。
《材料研究与应用》欢迎刊登广告
《材料研究与应用》（原《广东有色金属学报》）是由广东省经济贸易委员会主管、广州有色金属研究院和广东省材料研究学会合办的技术类期刊，季刊。本刊主要介绍金属材料、无机非金属材料、有机高分子材料、精细化工材料、复合材料等领域的材料制备工艺及设备的研发与应用，国内外公开发行。

本刊曾获广东省优秀科技期刊二等奖，全国有色金属行业优秀期刊二等奖,发行覆盖全国25个省和直辖市。
本刊采用大16开本，封面及广告宣传内插页采用进口铜板纸，激光彩印，图像逼真，是单位和企业提高知名度，扩大产品销路，开拓销售市场的有效传播媒介！

我们将以优惠的价格、优质的服务竭诚为广大客户刊载广告，欢迎各界人士惠顾！

2008年广告价目表 
	刊登位置
	色彩
	规格（mm）
	标准收费（元/期）

	封二
	彩色
	190×260
	4000

	封三
	彩色
	190×260
	3500

	插页
	彩色
	190×260
	3000

	
	单色
	190×260
	1000

	
	
	正文1/2页
	600


说明：
（1）广告客户需要提供其工商行政管理局营业执照、产品鉴定证书及商标注册等有关证明的复印件。
（2）广告内容应严格遵守《广告法》、《广告管理条例》以及相关的法律、法规及规定，其内容应与实际产品相符，不得欺骗和误导刊物读者。

（3）广告内容不得使用“国家级”、“最高级”、“最佳”、“最新”等“最”字头词语；“首创”、“第一”、“之冠”类绝对化语言必须持有相应级别的机构证明文件。
（4）在本刊刊登彩色广告的客户请提供广告样本，以便我们能准确无误地印刷广告。
（5）广告客户在签订广告合同的同时应付广告费。上表所列广告价目均未包括制版费用，如客户未提供广告样本胶片，需本刊代为制作，则需加收广告制版费。
地 址：广州市天河区长兴路363号 广州有色金属研究院内 《材料研究与应用》编辑部

邮  编：510650                 电  话：020-37239026

传  真：020-61086285           E-mail: gdys6108@163.net
广  告  订  单

	广告客户：
	联系人：
	联系电话：

	通信地址：
	邮 编：

	传    真：
	E-mail:

	版色（彩色或黑白）：
	规格：
	费用合计(元)：


征 稿 启 事

《材料研究与应用》是由广州有色金属研究院主办、广东省材料研究学会协办的技术类期刊，季刊，国内外公开发行。
1．征文范围及内容
本刊主要刊登金属材料、无机非金属材料、有机高分子材料、精细化工材料、复合材料等各类材料制备工艺及设备研究开发与应用的学术论文、科研成果、理论探讨、专题性或综合性的动态评述等。
2．来稿要求和注意事项
2．1  论文篇幅限制在5000字以内(含图、表及参考文献)，用 Microsoft Word 系统排版。

2．2  格式(按下列顺序，要求内容齐全)

a． 题名项: 论文项目、作者姓名、工作单位、地址、邮编。
b． 摘  要: 要概括文章的主要内容（目的、方法、结果、结论)。

c． 关键词: 3～5 个。

e． 插图、表格、照片要精选，其中插图、照片一般不超过 6 幅，表格不多于 4 幅。图的纵横坐标上的物理量名称、符号、单位、量值要表述齐全。
f． 参考文献: 只择主要并己公开发表的近期文献。

g． 英文包括与中文摘要对应的英文摘要(含论文题名、作者名、工作单位、关键词)。
3．投稿及对稿件处理
3．l  来稿应符合保密规定，文责自负，请勿一稿两投或多投。
3．2  将第一作者的简介（姓名、出生年、性别、民族、籍贯、职称、学位)、详细通讯地址、联系电话、E-mail附于第一页页脚处。
3．3  如论文系各类基金资助，请于第一页页脚注处注明。
4．通讯地址

广州市天河区长兴路363号 

广州有色金属研究院内《材料研究与应用》编辑部

邮政编码:510650

电话：(020)37239026，61086285
E-mail：gdys6108@163.net 
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